自家用操縦士口頭試験対策資料

（問）試験官の前であなたが実地試験を受験する資格があることをどのように説明しますか？

（解答）操縦教育証明の受験資格は「操縦者の資格に係る技能証明及び事業用操縦士の場合の経歴を有すること。」とされています。私は自家用操縦士滑空機上級の技能証明を有しており、また、私の飛行経歴は機長として航空機曳航４１回、ウインチ曳航２７８回、飛行時間２０２時間、失速からの回復方法の実施は３２回でありますので、事業用操縦士の場合の経歴「次に掲げる滑空を含む機長としての１５時間以上の滑空を行ったこと。（１）航空機曳航による１５回以上及びウインチ曳航又は自動車曳航による１５回以上の滑空を含む曳航による７５回以上の滑空（２）５回以上の失速からの回復の方法の実施」を満たしております。

（問）滑空機は航空法上では、備付書類の搭載が義務づけられていません。その書類とはなんですか？又通常飛行する時、備付書類の管理はどの様にしたらよいでしょうか？

（解答）航空機には①航空機登録証明書②耐空証明書③搭載用航空日誌④運用限界等指定書⑤飛行規程を備え付けることが義務付けられております。しかし、滑空機に関しては、行動半径が小さいこと、構造が簡単で余分な搭載量を増やす必要がないことから免除されています。飛行中は自己管理下の状態に置かなければなりません。

（問）受験に使用する滑空機の定時点検整備は、どのような方法で実施されますか？

（解答）有資格整備士が確認し、航空日誌に署名または記名押印することによって行われる。

（問）あなたが飛行する前に確認しなければいけないのはどのような事柄ですか？

（解答）航空法第７３条の２の規定に基づき、機長は航空機が航行に支障がないことその他運航に必要な準備が整っていることを確認した後でなければ、航空機を出発させてはいけません。具体的には①当該航空機及びこれに装備するべきものの整備状況②離陸重量、着陸重量、重心位置及び重量分布③航空法第９９条の規定により国土交通大臣が提供する情報（航空情報）④当該航行に必要な気象情報⑤燃料及び滑油の搭載量及びその品質　⑥積載物の安全性を確認しなければなりません。

（問）受験に使用する滑空機及び装備品の整備状況はいかがですか？

（解答）略

（問）登録にはどのようなものがありますか？簡単に説明してください。

（解答）登録には新規登録、変更登録、移転登録、抹消登録の４種類があります。新規登録とは、未登録機が日本国籍を取得するための登録です。変更登録とは、登録機の定置場又は所有者の住所変更などがあった場合の登録です。移転登録とは、登録機の所有権の移転があった場合の登録です。抹消登録とは、登録機の滅失、行方不明などの理由で現在の登録を抹消する場合の登録です。

（問）受験に使用する滑空機の型式、国籍、登録番号、所有者を述べなさい。

（解答）飛行規程第１章「概要」を見てみますと、当該航空機の型式はアレキサンダー・シュライハー式ＡＳＫ２１型、国籍は日本だと分かります。また、航空機登録証明書を見てみますと、登録番号は…、所有者は渡辺正樹であることが分かります。

（問）受験に使用する滑空機の耐空証明の有効期限はいつですか？

（解答）耐空証明書を見てみますと、当該航空機の耐空証明の期限は平成１５年１２月○日だと分かります。

（問）受験に使用する滑空機の耐空証明は誰が行っていますか？

（解答）滑空機については耐空検査員が耐空証明を行うことができます。また、航空日誌を確認しますと、最新の耐空検査が行われた際の耐空検査員は○○さんとなっています。

（問）耐空証明が失効（効力の停止）する場合はどのような時ですか？

（解答）航空法第１４条の規定により基準に不適合、または航空機の安全性が確保されない恐れがあると認められた場合には効力が停止される。また、航空機が抹消登録にあった場合には耐空証明は失効します。

（問）あなたが、あなたの所属するクラブで耐空証明の有効期限の切れた滑空機を有資格整備士に頼んで受験整備をし、耐空証明を取得するためには、どのような手続きをしたらよいですか？また、試験飛行はどのような条件で行われなければなりませんか？

（解答）耐空証明申請書２通および必要な書類を耐空検査員に検査希望日時の１０日前までに提出します。なお、滑空機に関しては耐空証明の有効期限外での試験飛行を行うための許可申請が必要ではありません。しかし、有効期限外である旨を耐空検査員に伝えることは必要です。

（問）滑空機の操縦室には備付が義務付けられているプラカード（掲示板）にはどのような事柄が記載されていますか？

（解答）長さ７ｃｍ、幅５ｃｍの耐火性材料で作った識別版に航空機の所有者、住所、国籍、登録記号を表示します。

（問）あなたが機長として航空業務を行う場合、どのような書類を携帯しなければいけないか？

（解答）航空従事者が航空業務を行う際には、技能証明書、航空身体検査証明書を携帯しなければなりません。

（問）あなたの技能証明に必要な航空身体検査証明は、どのような種類のものですか？また、その有効期間はどれくらいですか？

（解答）自家用操縦士身体検査基準は第２種であります。また、その有効期限は１年です。

（問）滑空機（自家用）、登録証明書、耐空証明書、あなたの技能証明、航空身体検査証明書の有効期限を述べなさい。

（解答）登録証明書は抹消登録されるまで有効です。技能証明に関しては期限がありません。耐空証明書の有効期間は１年間、当該航空機の有効期限は平成　年　月　日、航空身体検査証明書の有効期間は１年間、当該航空機の有効期限は平成　年　月日です。

（問）受験する滑空機の限界事項、性能、非常の場合にとるべき処置を知るには何を調べれば分かりますか？

（解答）飛行規程を見ればわかります。

（問）受験に使用する滑空機の対気速度限界を述べなさい。

（解答）超過禁止速度ＶＮＥ…２８０km/h ダイブブレーキ速度ＶＢＳ…２８０km/h 悪気流速度ＶＲＡ…２００km/h 運動速度ＶＡ…１８０km/h 航空機曳航速度ＶＴ…１８０km/h ウインチ曳航速度ＶＷ…１５０km/hです。

（問）受験に使用する滑空機の運用様式限界を述べなさい。

（解答）昼間有視界飛行、ウインチ曳航、自動車曳航、航空機曳航、曲技飛行、高々度飛行が指定されています。ただし、高々度飛行に関しては、３０００ｍから４０００ｍを飛行する場合には、当該飛行に係る飛行時間から３０分を減じた飛行時間中搭乗者が必要とする量、４０００ｍ以上で飛行する場合には当該飛行に係る飛行時間中搭乗者が必要とする量の酸素供給装置を装備しなければなりません。

（問）受験に使用する滑空機の制限荷重倍数の限度を述べなさい。

（解答）運動速度では－４．０～６．５Ｇ、超過禁止速度では－３．０～５．３Ｇです。

（問）受験に使用する滑空機の最大離陸重量・自重はいくつですか？

（解答）６００ｋｇです。自重は　　です。

（問）受験に使用する滑空機の最小飛行重量はいくつですか？

（解答）前席最小重量７０kgと飛行規程に記載されています。

（問）速度計の計器標識及び受験に使用する滑空機のそれぞれの速度範囲を述べなさい。

（解答）超過禁止速度（赤色放射線）…２８０km/h 警戒範囲（黄色弧線）…１８０km/h～２８０km/h 常用運用範囲（緑色弧線）…８０km/h～１８０km/h 推奨最小進入速度（黄色三角）…９０km/hです。

（問）受験に使用する滑空機のＶＳ１はいくつですか？但し、ダイブブレーキ不使用の場合。

（解答）６００kgの場合で７４km/h、４７０kgの場合で６５km/hです。

（問）受験に使用する滑空機の最良滑空比と最小沈下速度はいくらですか？

（解答）最良滑空速度…６００kgの場合で９０km/h、４７０kgの場合で８５km/h。最小沈下速度…６００kgの場合で７２km/h、４７０kgの場合で６７km/hです。
（問）受験する滑空機に許されている曲技飛行の種類及びその開始速度を述べなさい。

（解答）宙返り…単座：１５５km/h複座：１７０km/h、失速反転…単座：１６５km/h複座：１８０km/h、スプリット‘Ｓ’…単座：１７０km/h複座：１８０km/h、インメルメン…単座：１６５km/h複座：１８０km/h、スローロール…単座：１５５km/h複座：１７０km/h、スティープクライミングターン及びレイジーエイト…単座：１４０km/h複座：１５０km/h、シャンデル…単座：１６０km/h複座：１７５km/hです。
（問）曲技飛行を実施する場合の手続き、条件等について述べなさい。

（解答）人又は家屋の密集している地域の上空、航空交通官制区、航空交通官制圏での飛行は、国土交通大臣の許可を受けない限り行うことはできません。実施する際には、半径３００ｍ以内の最も高い建物から３００ｍ以上の高度を保ち、高度３０００ｍ以上では視程８０００ｍ、高度３０００ｍ未満では５０００ｍ以上の視程がなければ実施してはなりません。また、搭乗者全員が使用することのできる数の落下傘を装備することも必要です。

（問）航空法で、安全阻害飛行とはどのように規定されていますか？

（解答）安全阻害飛行とは①航空機の姿勢をひんぱんに変更する飛行②失速を伴う飛行③航空機の高度を急激に変更する飛行とされています。

（問）航空法で規定されている救急用具とその点検期間について述べなさい。

（解答）落下傘、非常信号灯、携帯灯、防水携帯灯、救急箱は６０日、救命胴衣及び救急用具、救急ボート、非常食料は１８０日、航空機用救命無線機は１２ヶ月となっています。

（問）通常あなたが飛行する滑空場において、国土交通大臣の提供する航空情報はどこから入手すればよいですか？

（解答）航空路誌、航空路誌改訂版、航空路誌補足版、航空情報サーキュラー、チェックリスト及びサマリーはここにある冊子です。ノータムについては東京ノータムセンターに問い合わせることにより手に入ります。

（問）国土交通大臣の提供する航空情報にはどのようなものがありますか？

（解答）航空路誌、航空路誌改訂版、航空路誌補足版、航空情報サーキュラー、ノータム、チェックリスト及びサマリーがあります。

（問）あなたが飛行する滑空場において、国土交通大臣の提供する航空情報も含めて必要とする情報について説明しなさい。

（解答）略

（問）あなたは航空身体検査医の下で身体検査を行い合格し、後日航空身体検査証明証を手に入れました。その証明書が有効であるためにあなたは何をしなければいけませんか？

（解答）日常の健康管理をすることが必要になります。例えば、酒精飲料や麻酔剤その他薬品の影響があって正常な運航ができなければ航空業務を行うことはできませんし、身体検査基準に適合しなくなった時も航空業務は行えなくなってしまいます。

（問）あなたが使用する滑空機にはオフィシャライズされた義務無線機が搭載されていません。あなたが飛行する空域で飛行するためにはどのような法的手続きが必要になりますか？また、その手続きはどこにしなければなりませんか？

（解答）航空法施行規則１４８条の申請記載事項の例に基づいて但し書き申請を行わなければいけません。妻沼滑空場の場合申請先は東京国際空港長です。

（問）あなたの滑空場で、ＭＥＴＡＲ、ＳＰＥＣＩ、ＴＡＦはどのようにしたら得られますか？

（解答）ＡＥＩＳに連絡することによって入手することができます。

（問）Ｗｅｔｈｅｒ情報の収集の目的はなんですか？

（解答）航行の安全を確保するためです。

（問）ＶＯＲＭＥＴとはどのような情報ですか？また、どのようにしたら得られますか？

（解答）飛行中の航空機に対してＨＦ又はＶＨＦの無線電話で時刻を定めて気象情報を放送するものです。放送内容は、新東京、東京、千歳、名古屋、大阪、福岡、ソウルの各空港の最新ＭＥＴＡＲと新東京のＴＡＦです。

（問）ＶＭＣ、ＩＭＣについて説明しなさい。

（解答）ＶＭＣとは有視界飛行を行うことができる気象状態のことです（航空法施行規則第５条参照）。ＩＭＣとはＶＭＣ以外の気象状態のことを言います。

（問）ＣＡＶＯＫについて説明しなさい。

（解答）視程は１０ｋｍ以上、雲は５０００ｆｔ又は最低扇形別高度のどちらか高い値未満に無く、すべての高度において積乱雲、塔状積雲がない状態で、現在天気は天気略号に該当する現象がない状態のことです。最低扇形別高度は航空路誌に載っています。

（問）ＴＡＦにあるＢＥＣＭＧ、ＴＥＭＰＯ、ＩＮＴＥＲとは何を意味しますか？

（解答）ＢＥＣＭＧは予報期間中、または、変化指示符に示したある期間に、ほぼ一定の割合で変化が起こると予測ことを意味します。ＴＥＭＰＯは、変化が１時間未満の間し続かず、かつ、その気象報で報ずる卓越している状態に対して、あまり頻繁でなく起こると予想されることを意味します。ＩＮＴＥＲは、変化が短時間のうちに頻繁に起こり、実況報中の状態と予報の状態、または、予報の前の部分と後の部分の状態との間で、ほとんど絶え間なく変動すると予想されることを意味します。

（問）ＷＩＮＤ ＤＩＲＥＣＴＩＯＮ ＶＡＲＩＡＢＬＥの定義を述べなさい。

（解答）ＶＲＢとは、観測時前１０分間の風向変動幅が６０°以上で、平均風速が５ノット以下の場合に用いられます。

（問）高層の風向風速を知るには、どのような情報を収集したらいいですか？

（解答）ＰＩＬＯＴ ＣＯＤＥ（高層風実況気象通報式）で知ることができます。妻沼滑空場では、輪島・館野が参考になります。

（問）熱雷と界雷について説明しなさい。

（解答）熱雷とは積乱雲の上昇気流によって生じる帯電で発生する雷で、界雷とは温暖な気団と寒冷な気団の境界において激しい上昇気流が形成されることによって発生する雷です。
（問）寒冷前線と温暖前線の一般的な特徴について説明しなさい。

（解答）寒冷前線は、前面の暖気団を優勢な後面の寒気団が急激に押し上げてできる前線で、その傾斜角は大きく、そこに大きな積乱雲や雄大積雲が発生し、にわか雨など激しい現象を伴います。温暖前線は、前面の寒気団を優勢な後面の暖気団がすべり上がることによってできる前線で、その傾斜角は寒冷前線よりも小さく、そこには層雲系の雲ができ、弱い雨が長時間しとしとと降ります。

（問）寒冷前線、温暖前線、陸海風前線のうち初心者の滑空に適しているのはどれですか？

（解答）海風前線の進行する前方の暖気の上昇気流は滑空機の利用に適しているものが多いです。

（問）ウインドシェアについて説明しなさい。

（解答）水平または垂直方向の風向風速が急激に変化する風の状態のことです。パイロットにとって危険な状態といえます。

（問）卓越視程とは何ですか？

（解答）卓越視程とは、必ずしも連続でなくてもよいが、地平円の半分（１８０°）以上に適用される最大視程のことです。視野が方向によって異なっているときに用いられます。

（問）夏場によく発生するＣｂは熱雷と界雷のうちどれを伴いますか？また、その情報を得るには？

（解答）熱雷です。空域悪天情報で情報を得ることができます。

（問）ＡＥＩＳとはどのようなシステムですか？

（解答）飛行中の航空機を対象として、気象状態や飛行場航空保安施設などの運用状況の変化などに関する最新情報をＶＨＦ無線電話によって提供すると共に、ＶＦＲ機の飛行の安全に必要な空地通信も取り扱うことを目的として行われている業務のことです。

（問）滑空機が使用する上昇気流にはどのようなものがありますか？それぞれについて説明しなさい。
（解答）熱上昇気流（サーマル）…日射により地面が温められて地表面から熱気泡が上昇します。これらの熱気泡が集まると大規模な上昇気流が発生します。斜面上昇風（スロープ）…山脈の風上斜面や丘の近くに発生します。山岳波（ウェーブ）…山を乗り越えた気流は、山の風下側で下降・上昇の波を形成します。この上昇気流を利用してかなりの高度にまで達することができる場合もあります。前線…前線付近には大きな上昇気流が発生します。そのうち、海風前線は滑翔に適しています。コンバージェンス…

（問）ＳＰＥＣＩＡＬ ＶＦＲの条件を述べなさい。
（解答）官制圏が指定されている飛行場では、気象条件がＩＭＣになってしまった場合、地上視程が１５００ｍ以上であれば特別有視界飛行方式を適用することができます。ＳＰＥＣＩＡＬ ＶＦＲが承認された場合は次の事項を守って飛行しなければなりません。①雲から離れて飛行すること②飛行視程を１５００ｍ以上に維持すること③地表又は水面を引き続いて視認できる状態で飛行すること④視程された周波数をモニターして、いつでも管制官の指示に応じること。

（問）ＨＺ、ＢＲ、ＦＧについて説明しなさい。

（解答）ＨＺは小さな乾いた粒子が大気中を浮遊してできる視程障害で、視程５０００ｍ以下の場合に使用されます。Ｂｒ、ＦＧはごく小さい水滴または湿った吸湿性の粒子が大気中に浮遊してできる視程障害で、視程が１０００ｍ未満の場合はＦＧ、１０００ｍ以上５０００ｍ以下の場合はＢＲが使用されます。

（問）通常飛行する際の最低安全高度について説明しなさい。

（解答）有視界飛行方式による飛行の場合は、飛行中にエンジンが停止しても地上や水上の物件に危険を及ぼすことなく着陸できる高度以上で、しかも次の高度以上を飛行しなければいけません。①人または家屋の密集している地域の上空…当該航空機を中心として、水平距離６００ｍの範囲内の最も高い障害物の上端から３００ｍの高度②人または家屋のない地域、および広い水面の上空…地表または水上の人または物件から１５０ｍの距離を保って飛行することができる高度③それ以外の地域の上空…地表または水面から１５０ｍ以上の高度。

（問）重心位置が極端に前方限界に近い場合の飛行に及ぼす影響について述べなさい。

（解答）昇降舵をアップ一杯にしても機首を上げるのが難しくなり、着陸時に引き起こしをするのが難しくなります。

（問）重心位置が極端に後方限界に近い場合の飛行に及ぼす影響について述べなさい。

（解答）昇降舵をダウン一杯にしても機首を下げるのが難しくなり、失速などにおいて回復が難しくなります。

（問）コックピットチェックにおいて計器チェックをする時に何をチェックすることが重要ですか？

（解答）①指針と零点のずれ②高度計の規正③ガラスの緩み、割れ④目盛板のずれを確認することが重要です。

（問）高度計の指針が飛行中ある位置でストックしてしまいました。目測では明らかに変化しています。どのような原因が考えられますか？また、その処置はどうしますか？

（解答）①機械的なひっかかり②静圧管のつまりが原因として考えられます。処置としては①高度計を軽くたたく②静圧パイプをはずす③昇降計のガラス面を割る④高度計のガラス面を割ることがあります。

（問）前問の場合、速度計、昇降計に影響があるとすれば、それはどのようなものですか？また、その処置はどうしますか？

（解答）速度計、昇降計共に影響があるのならば、その原因は静圧管のつまりであると考えられます。処置としては①静圧パイプをはずす②昇降計のガラス面を割る③高度計のガラス面を割ることがあります。

（問）速度計の指針が飛行中ある位置でストックしてしまいました。目測では明らかに変化しています。どのような原因が考えられますか？また、その処置はどうしますか？

（解答）①機械的なひっかかり②動圧管のつまりが原因として考えられます。処置としては①速度計を軽くたたく②十分速度をつけて帰投することがあります。

（問）あなたがファイナルアプローチに入った時、滑走路の末端にフェンスあるいは溝の手前に接地する感じがしました。あなたはどうしますか？

（解答）①ダイブブレーキを閉じる②地面効果を使い、接地点を先に伸ばす③あるいはフルダイブやフォワードスリップで十分手前の安全な場所に接地させます。

（問）乱気流の中でアプローチして着陸しなければならないとき、速度はどのように保ったらよいでしょうか？

（解答）揚力が急激に変化しますので、乱気流の程度にもよりますが、通常よりも１０～２０km/h程速い速度でアプローチします。

（問）スパイラルダイブとスピンからの回復方法について説明しなさい。

（解答）①重心位置が前方の場合、スパイラルダイブ傾向になり対気速度は急激に増加するので機体を急降下から引き起こす前にダイブブレーキを開く。②重心位置が中央の場合、機体は操縦装置をフリーにすることで、自動的に回復する場合が多い。③重心位置が後方限界に近い場合は（ⅰ）スピンの回転方向と反対に方向舵を操作し、操縦桿を少し前方に使う（ⅱ）しばらくその状態を維持すると回転が止まり、機体の周りの空気が正常に戻ったら操縦桿にかかる操舵力を緩めて中立の位置に戻す（ⅳ）方向舵を中立に戻し、急降下から回復させる。

（問）ベースレグにおいて通常よりかなり高度が高い場合、あなたはどうしますか？

（解答）①第４旋回前にダイブブレーキを開く②スリッピングターンを第４旋回で行う③フォワードスリップでアプローチします。

（問）ダウンウィンドレグにおいて、通常よりかなり高度が低かった場合、あなたはどうしますか？

（解答）①ショートカットして第４旋回点へ向かう②ダイレクトにランウェイによせて着陸します。

（問）滑空比またはＬ／Ｄについて説明しなさい。

（解答）滑空速度と沈下速度の比のことで、揚力と効力の比でもあります。

（問）飛行中、２０ｋｔのヘッドウィンドを受けているとき、あなたの使用する滑空機の対地速度はどのようになりますか？

（解答）２０ｋｔ対地速度は減少します。

（問）飛行中あなたが雲に対してとらなければならない間隔はいくつですか？

（解答）水平方向６００ｍ、上方１５０ｍ、下方３００ｍの間隔をとらなければいけません。

（問）斜面上昇風を利用して滑翔中、あなたは針路を変更する時、どちらの方向に旋回しなければなりませんか？

（解答）斜面と反対側に旋回します。

（問）他の滑空機が旋回している上昇風帯にあなたが入る時、旋回方向はどのようにしなければなりませんか？

（解答）先入機の旋回方向に合わせます。

（問）最大離陸重量を超えて飛行した場合、どのような弊害がありますか？

（解答）飛行中の荷重倍数が制限荷重倍数以下の飛行であっても制限荷重を超える可能性があります。

（問）サーマルを探すとき、あなたはどのような速度で飛行したらいいですか？

（解答）最良滑空速度で飛行します。

（問）あなたの滑空場でウインチ曳航または自動車曳航で出発離陸した後、離脱するまでの上昇角はどのように選定したらいいですか？

（解答）０ｍ～５０ｍ（ＡＧＬ）までは急激な操作を行わないように上昇角を維持し、５０ｍからは徐々に上昇姿勢に移行させます。だいたい３０°くらいの上昇角になったらその角度を維持させ、離脱間際には機首を滑らかに下げて滑空姿勢にしてから離脱するようにします。

（問）あなたの滑空場でウインチ曳航または自動車曳航で出発離陸した後、上昇中に曳航索が切断したときの緊急処置について述べなさい。

（解答）①ただちに機首を下げ、飛行速度を確保する。②索を確実に離脱する。③状況を判断する。

（問）ウインチ曳航または自動車曳航で出発離陸した後、離脱不能の場合の緊急処置について述べなさい。

（解答）①ウインチに無線でその旨を伝え、索をカットしてもらう。②滑空場上空を旋回しながら高度を落とすと共に離脱を試みる。③ランウェイの中間点くらいに速度をややつけて接線気味に着陸する。④着陸と同時に操縦桿を右いっぱいに引き、体に当たらないようにする。

（問）航空機曳航で出発して、滑空機側で離脱不能となった場合の緊急処置について述べなさい。

（解答）①離脱不能であることをタグパイロットとピストに無線で通報する。②ピストはランウェイをクリアにする。③曳航機はランウェイ上空まで曳航する。④ハイトウの位置に移る⑤タグパイロットは索を離脱する。⑥滑空場上空を旋回しながら、再度離脱を試みる。⑦十分高い高度で進入し、ランウェイの中間点くらいに速度をややつけて接線気味に着陸する。⑧着陸と同時に操縦桿を右いっぱいに引き、体に当たらないようにする。

（問）航空機曳航で出発して、滑空機、曳航機とも離脱不能となった時の緊急処置について述べなさい。

（解答）①索が落下しても地上に被害を与えない場所を選んで降下する。②降下中はハイトウを維持する。③曳航機はグライダーの進入速度と沈下率に合わせる。④同時に着陸する。⑤グライダーはフルブレーキをかける。⑥曳航機はブレーキをかけない。

（問）航空機曳航で離陸直後、曳航機に発動機不調などの緊急事態が生じた時の緊急処置をあなたならどうしますか？

（解答）ただちに離脱して回避します。

（問）航空機曳航で出発直後、離陸前に曳航機に発動機不調の緊急事態が生じた時、あなたはどうしますか？

（解答）ただちに離脱して、フルブレーキをかけて、進路を曳航機からずらします。

（問）航空機曳航で通常離脱する場合の方法について述べなさい。

（解答）曳航索が確実に離脱できたことを確認した後、右上昇旋回を行います。

（問）航空機曳航中、曳航機が左右バンクして翼を振りました。あなたはどうしますか？

（解答）ただちに離脱します。

（問）航空機曳航中、曳航索が切れました。あなたはどうしますか？

（解答）滑走路に着陸することが可能な場合…滑走路上空に戻ってきてから曳航索を離脱します。滑走路に着陸することが不可能な場合は地上をよく見て、危険のない地点に曳航索を落下させるように離脱して、不整地着陸を行います。

（問）受験する滑空機の曳航索には、どの値のヒューズを装備しなければなりませんか？

（解答）航空機曳航においては最大６００±６０daＮ、ウインチ曳航においては最大１０００±１００daＮのヒューズを装備しなければなりません。

（問）不整地に不時着する時の手順について説明しなさい。

（解答）①オーバーヘッドアプローチを行って着陸帯の状態を確認する。②向かい風になるように進入する。③ダイブブレーキを使って大きなパス角で降りる。④ストールランディングを行い、テールから接地する。⑤接地後、ただちに操縦桿を右手前いっぱいに引き、体から遠ざける。

（問）受験する滑空機の横風限界はいくつですか？

（解答）許容される横風成分は約１５km/h（４．２m/s）です。

（問）強い横風を受けて着陸するときの方法を述べなさい。

（解答）通常よりもやや速い速度でクラブ法によりアプローチし、接地前にウイングローに変える。

（問）受験する滑空機のＶＮＥはいくつですか？

（解答）２８０km/hです。

（問）乱気流中を飛行する場合の速度はいくつにしたらいいでしょうか？

（解答）乱気流の程度により、通常よりも１０km/h前後速度をつけます。

（問）ＶＮＥを超えて飛行した場合、あなたはどのような処置をとりますか？

（解答）エアーブレーキを吸い出しに注意しながらゆっくり開いて速度を落として通常の滑空速度にします。そしてただちに着陸します。

（問）事故（航空法に規定の）が発生した場合、どのような処置をしなければならないか？

（解答）航空法の規定に基づき報告をしなければいけません。（航空法７６条、航空法施行規則１６５条）

（問）受験機のＶＷとＶＴを説明しなさい。

（解答）ＶＷは１５０km/h、ＶＴは１８０km/hです。

（問）義務無線機を備えた滑空機で、あなたがクロスカントリーフライトをする場合、目的地に到着して飛行が終了するまで、法律上の必要なことについて説明しなさい。

（解答）有視界飛行方式によって飛行する場合は、その飛行計画を国土交通大臣に通報（ＡＥＩＳに通報）しなければいけません。出発後に官制区、官制圏を航行しているときには常に官制機関の通信をモニターしなければなりません。さらに、機長は飛行を終了したときは、延滞なく国土交通大臣に通報（ＡＥＩＳに通報）しなければなりません。

（問）義務無線機を備えた滑空機で、あなたがクロスカントリーフライトをしている時、やむをえず目的地を変更しなければならなくなったとき、あなたはどうしますか？

（解答）無線呼出記号（国籍記号および登録記号）および変更しようとする事項をＡＥＩＳに通報します。

（問）義務無線機を備えた滑空機で、あなたがクロスカントリーフライトをしている時、タワーが運用されている官制圏に入るとき、あなたはどのようなことをしなければなりませんか？

（解答）管制塔とコンタクトをとり、その指示に従って飛行する必要があります。

（問）義務無線機を備えた滑空機で、あなたがクロスカントリーフライトをしている時、目的地がタワーラジオが運用されていない、またはない飛行場である場合、あなたはどのような通信をしなければなりませんか？

（解答）ローカルのフライトサービスにコンタクトをとります。フライトサービスが運用されていない場合は１２２．６０の周波数で一方通信を行います。

（問）成田特別官制区を航行するための必要な装備について述べなさい。

（解答）基本的に特別官制区を飛行することはＶＦＲではできません。特別な場合として、管制官の許可を受け、ＶＨＦ無線機とモードＣトランスポンダーを搭載している場合のみ認められる場合があります。

（問）ＶＨＦの国際緊急周波数を言いなさい。

（解答）１２１．５ＭＨＺです。また、１５６．８ＭＨＺ、２４３．０ＭＨＺでも大丈夫です。

（問）緊急事態が発生した時の最初に通信する周波数を言いなさい。

（解答）それまで使用していた周波数を使います。

（問）飛行場において、あなたより高度の低い飛行機が着陸のためにダウンウィンドに入りました。優先順位はどちらですか？

（解答）高度が低い法が優先されます。

（問）針路権について説明しなさい。

（解答）１．滑空機、２．物件を曳航している航空機、３．飛行船、４．飛行機、回転翼航空機、動力で推進している動力滑空機の順番で針路権があります。同順位の航空機相互間にありましては、①他の航空機を右側に見る航空機が針路を譲る②正面またはこれに近い角度で接近する場合…互いに右に針路を変える。②着陸のため最終進入の経路にある航空機…飛行中、地上で運航中の航空機に対して針路権を有する。③着陸のため飛行場に進入している航空機相互間にあっては低い高度が進路権を有する。（ただし、他機の前方に割り込んだり、追い越したりしてはならない）④前方の航空機を追い越す場合…右側を通過するとなっています。ただし、針路権を有する航空機は、その針路および速度を維持しなければいけません。

（問）同じ種類の航空機が同高度で針路が交差する場合の優先順位について説明しなさい。

（解答）他の航空機を右側に見る航空機が針路を譲ります。

（問）同じ種類の航空機が同高度で互いに向かい合った時の回避の方法について説明しなさい。

（解答）互いに右に針路を変えます。

（問）航空機を追い越す場合の方法について説明しなさい。

（解答）前方の機体の右側を通過します。

（問）飛行中、あなたは官制塔より次のようなライトシグナルを受けました。どのような指示ですか？緑の不動灯、緑の閃光灯、赤の不動灯、赤の閃光灯、赤と緑の交互灯、白色閃光灯。

（解答）緑の不動灯…着陸支障なし。緑の閃光…飛行場に戻り着陸せよ。赤の不動灯…針路を他機に譲り、場周経路を飛行せよ。赤の閃光…着陸してはならない。白色閃光灯…この飛行場に着陸し、エプロンに進め。赤と緑の交互閃光…注意せよ。

（問）地上において、あなたは管制塔より次のようなライトシグナルを受けました。どのような指示ですか？緑の不動灯、緑の閃光灯、赤の不動灯、赤の閃光灯、赤と緑の交互灯、白色閃光灯。

（解答）緑の不動灯…離陸支障なし。緑の閃光…地上滑走異常なし。赤の不動灯…停止（または待機）せよ。赤の閃光…滑走路の外に出よ。白色閃光灯…飛行場の出発点に戻れ。赤と緑の交互閃光…注意せよ。

（問）ＶＦＲで飛行する際のトランスポンダーのＣＯＤＥはいくつですか？

（解答）１００００ｆｔ未満で飛行する航空機は１２００、１００００ｆｔ以上で飛行する航空機は１４００です。

（問）トランスポンダーでＣＯＤＥ７７００はどのような意味ですか？

（解答）緊急状態です。

（問）ＲＵＮ ＷＡＹ ３６とはどのような意味ですか？

（解答）アクティブランウェイが磁方位で３６０°の方向であるという意味です。

（問）ＷＸ情報の風向とはどのような方位ですか？

（解答）真方位です。

（問）酸素ボンベの使用は、航空法ではどのように規定されていますか？

（解答）航空機の予想される運用状態において航空機内にある者を保護するために必要な流量及び容量を供給できるものでなければならないと規定されています。（航空法施行規則付属書第一：航空機及び装備品の安全性を確保するための強度、構造及び性能についての基準６－５－３）

（問）冬場、朝機体に霜や氷がついていることがあります。このような状態は飛行特性にどのような影響を与えますか？

（解答）翼表面に異物が付着すると、空気の流れが乱されるので①揚力の減少②効力の増大③失速速度の増加が起こります。

（問）雨の中を飛行する場合の飛行速度はどのようにしたらいいですか？

（解答）①速度を１０km/h程度増加させる②急激な操作は行わない③ただちに帰投する。

（問）場周経路上で同じ滑走路に他機と同時に進入することが予想された場合はどのようにしたらいいですか？

（解答）ピストの指示に従うのが原則です。基本的には①高度が低い方が先に下りる②ＮＯ．１の機体は経路をショートカットして速度をつけてロングランディング③ＮＯ．２の機体は安全な範囲内で経路を伸ばしてショートランディングする。

（問）受験機のレリーズのＴＢＯを言いなさい。

（解答）取りつけ後２０００発です。

（問）受験機に用いる曳航フックのリングはどのようなものですか？

（解答）ＴＯＳＴ社のダブルオーリングを使用しています。

（問）川、海、池などの水面に不時着するときの方法、注意事項について述べなさい。

（解答）①向かい風でアプローチする②あらかじめキャノピーを飛ばす③絶対に水平を保つ。

（問）スポイラーとダイブブレーキの相違、使用上の注意について説明しなさい。

（解答）スポイラーは滑空角を増大させ、着陸進入の際に滑空角を調整して狭い場所に安全に着陸することを容易にするために用いられます。それに対してダイブブレーキは速度を安全速度の範囲内に制限することに使用され、スポイラーよりも強度に設計されています。また、スポイラーと同様に着陸進入にも使用されています。使用上の注意は①一度操作を開始したら、着陸が終了するまで手を離さない②滑らかに操作する③速度が減少することに注意する④失速速度の増大に注意する⑤車輪ブレーキをかけたまま接地しない⑥地上滑走中の速度が低速になるまで、全開にしておくことなどがあります。

（問）バフェッティング、フラッターについて説明しなさい。

（解答）バフェッティングとは、主翼で剥離した乱れが尾翼に当たって生じる細かい振動のことで、失速の前兆として利用することができます。フラッターとは、代表的なものとして主翼フラッターがあり、主翼と補助翼の練成振動で主翼の固有振動数に補助翼がドライバーとなって激しい振動が連続して破壊に至る現象のことです。

（問）地面効果について説明しなさい。

（解答）地面のごく近くを飛行するとき、地面の影響で主翼の翼端における空気のまわり込みが妨げられ、誘導効力が減少します。この現象を地面効果といいます。

（問）あなたの飛行場のＶＡＲはいくつですか？

（解答）だいたい西に７°です。

（問）Ｚ－ＴＩＭＥとＩ－ＴＩＭＥについて説明しなさい。

（解答）Ｚ－ＴＩＭＥは協定世界時、Ｉ－ＴＩＭＥは日本標準時のことです。

（問）コンパスの加速度誤差について説明しなさい。

（解答）航空機の加減速による慣性が原因で起こる磁気コンパスの動的誤差の一つです。北半球では①東または西へ飛行中に加速すると、北を示すように動く②東または西へ飛行中に減速すると、南を示すように動く。

（問）コンパスの北旋回誤差について説明しなさい。

（解答）旋回するときにコンパスもいっしょに傾くことが原因で起こる磁気コンパスの動的誤差の一つです。①北に向かって飛行中に旋回をすると、示度は遅れぎみになり、旋回しすぎる結果となる②南に向かって飛行中に旋回をすると、示度は進みぎみになり、旋回不足となる。

（問）コンパスのＤＥＶについて説明しなさい。

（解答）航空機内の磁性部品あるいは、電気装備品の影響により、磁気コンパスは正しい時方位に対して誤差を生じる。この誤差のことを自差といいます。自差は３つの成分から成り立っております。①不易差…磁気コンパスを機体に取りつける際の、機軸とコンパスの中心軸との取り付け誤差②半円差…航空機の鋼鉄部分が磁気を帯びて、永久磁石の働きをするための誤差③四分差…航空機の軟鉄部分が地球の磁場の影響で一時的に磁気を帯びるために生じる誤差。

（問）低圧帯と高圧帯における高度計の指示高度と真高度の関係を説明しなさい。

（解答）低圧帯では指示高度は真高度より高くなります。高圧帯では指示高度は真高度より低くなります。

（問）気温が高い場合と低い場合の高度計の指示高度と真高度の関係を説明しなさい。

（解答）低温域では指示高度は真高度より高くなります。高温域では指示高度は真高度より低くなります。

（問）高々度におけるＩＡＳとＴＡＳの関係について説明しなさい。

（解答）高度が高くなると空気密度は小さくなります。そのためＩＡＳはＴＡＳよりも小さい値となります。

（問）滑空機を繋留する場合の方法について説明しなさい。

（解答）風上側の翼を倒して翼端を繋留します。補助翼、昇降舵、方向舵はストッパーで固定し、キャノピーは日射を避けるためカバーをかけます。バッテリーの消耗を防ぐため、電源はＯＦＦにします。

（問）ＶＦＲの巡航高度について説明しなさい。

（解答）地表または水面から３０００ｆｔ以上の高度を飛行する場合には国土交通省令で定める高度で飛行しなければいけません。①２９０００ｆｔ未満で磁方位０°以上１８０°未満の場合…１０００ｆｔの奇数倍に５００ｆｔを加えた高度②２９０００ｆｔ未満で磁方位１８０°以上３６０°未満の場合…１０００ｆｔの偶数倍に５００ｆｔを加えた高度③２９０００ｆｔ以上で磁方位０°以上１８０°未満の場合…３００００ｆｔに４０００ｆｔの倍数を加えた高度④２９０００ｆｔ以上で磁方位１８０°以上３６０°未満の場合…３２０００ｆｔに４０００ｆｔの倍数を加えた高度

（問）ＱＮＨ、ＱＦＥについて説明しなさい。

（解答）ＱＮＨとは、滑走路上で高度計が海抜高度を示すようにセットするものです。各飛行場で測定された気圧を海面上の値に換算した値がＱＮＨとして報じられます。ＱＦＥとは滑走路上にて高度計が零を示すようにセットするものです。

（問）あなたがクロスカントリーを行う時、ＱＮＨのデータが得られない場合、高度計の規正はどのようにしますか？

（解答）出発地の標高に合わせます。

（問）ＡＧＬ、ＭＳＬとはなんですか？

（解答）ＡＧＬとはAbove Ground Levelの略で地上高度のことです。ＭＳＬとはMean Sea Levelの略で海抜高度のことです。

（問）夏場の暑い日射の強い時の服装はどのようなものが適切ですか？

（解答）日差しを避けるために、吸汗性の薄着の長袖、長ズボンがよいです。また、帽子、サングラスも着用することが望ましいです。

（問）飛行していて、無線が不通となった時はどうしますか？

（解答）無線局運用規程により、受信不能となった場合は一方送信により通報を行なわなければなりません。着陸後は飛行場の運航者にその旨を報告しなければなりません。

（問）技能証明書、または航空身体検査証明証を汚損または亡失した時は、どのような手続きをしたらいいですか？

（解答）３０日以内に失った事由および日時を付記して、その旨を国土交通大臣に届け出なければいけません。

（問）あなたの技能証明は自家用操縦士です。業務範囲について説明してください。

（解答）航空機に乗り組んで、報酬を受けないで、無償の運航を行う航空機の操縦を行うことです。

（問）航空機曳航を行う場合の法に規定されている安全基準を述べなさい。

（解答）航空法第８８条の規定により、国土交通省令で定める安全上の基準に従って行わなければなりません。航空機が滑空機を曳航する場合の安全上の基準は①２人以上の者が乗ることのできる航空機には、連絡員を乗り組ませること②曳航を行う前に左に掲げる事項について打ち合わせをすること（ⅰ）合図およびその意味（ⅱ）出発および曳航の方法（ⅲ）曳航索の離脱の時期、場所および方法（ⅳ）その他必要な事項③曳航索の長さは４０ｍ以上８０ｍ以下を基準とすること④離陸を行う場合には、航空機と滑空機が十分な連絡を行うことを援助するため、地上連絡員を配置すること⑤航空機が曳航索を離脱する場合には、地上連絡員は離脱したかどうかを航空機に連絡すること⑥曳航索は、通常当該曳航索の長さの８０パーセントに相当する高度以上の高度で離脱すること⑦雲中および夜間の曳航は行わないこと

（問）あなたの技能証明は自家用操縦士です。航空法ではあなたが操縦の教育を行うことができます。どのような場合ですか？

（解答）操縦技能証明及び航空身体検査証明を有する者が、限定された種類の航空機のうち、限定された等級又は型式以外の等級又は型式のものに乗り組んで行う操縦の練習を監督することができます。

（問）山岳を利用したウェーブソアリングを実施している場合、最も上昇率のよいところはどこですか？また、タービュランスはどのような場所に予測されますか？

（解答）レンズ雲またはローター雲が観測できる場合は、その山側に上昇風帯があり、それは第一波が一番強いです。タービュランスはローター雲があるところにあります。ローター雲は強風時でも動かない特徴があり、その雲が観測された場合は注意することが必要です。

（問）ウェークタービュランスについて説明しなさい。

（解答）飛行中の翼の上面と下面の空気圧力の差によって翼端方向に上向きに発生する渦流のことです。

（問）大型機の通過した後を横切る時は、どのようなコースをとったらよいでしょうか？

（解答）横切らないのがベストです。例え横切る場合でも５分程度間隔をとってからにするべきです。

（問）積乱雲の影響が最も強い時は、どのような状態のときですか？

（解答）積乱雲の最盛期に最も影響が強いです。そのときの雲の状態は、雲頂がぼやけ始め、カナトコ状になっています。

（問）風防につけた空気の流れの方向を見るための糸と、旋回すべり計（ボールゲージ）の玉の関係について説明しなさい。

（解答）内滑りをすると旋回している方向の逆側にひもは動き、ボールゲージは旋回方向に動きます。外滑りの場合はその逆になります。

（問）旋回のバンク角と失速速度の増加、Ｇの増加率、旋回半径について講ぜよ。

（解答）略

（問）ポーラーカーブとその利用法について講ぜよ。

（解答）略

（問）日射病はどのような環境で起こるのか？その初期症状と処置及び防止法について。

（解答）太陽熱が原因で起こる病気であり、長時間日射にあたっていると起こります。初期症状は頭が痛くなる、疲労感、運動困難、視力低下などがあります。直射日光に肌を出さない通気性のよい服装、つばのある帽子、サングラスを装着し、水分・塩分を充分にとるとで防止することができます。また、適度に休憩をとって熱放散を行うことも効果的です。

（問）標準的健康体の大人の体温、脈拍、呼吸数、血圧は安静時でどれくらいか？

（解答）体温は、成人…３６．５℃前後、老人…３６℃前後、子供…３６℃前後です。脈拍数は６０前後、呼吸数は１６～２０くらい、血圧は７０～１２０程度です。

（問）低酸素症（ハイポキシア）とは何か？平均的にどれくらいの高度から発生するか？また、からだの健康状態との関連はどうか？

（解答）健康なパイロットであれば１２０００ｆｔ以内で顕著な影響は受けないとされています。しかし、１２０００～１５０００ｆｔになると判断力、記憶力、警戒心、身体運動の調和性および計算能力などが低下し始めて、続いて頭痛、眠気、めまいなどが起こり始めます。アルコールや喫煙はこの症状を早めます。初期症状は自ら認識するのは極めて難しく、気分がよい状態となります。酸素吸引装置などを使用して防止するしか方法はありません。

（問）過呼吸（オーバーベンチュレーション）とはどのような状態か？その処置について説明せよ。

（解答）体内から必要以上の炭酸ガスを排出してしまうため、頭がフラフラになったり、息苦しくなったり、眠くなったり、激しい耳鳴りや悪寒の症状になります。この症状にかかったら、意識的に呼吸の回数を自分で調整したり、鼻と口を塞いで自分の吐いた息を吸ったりすることにより体内に必要な炭酸ガスを確保することができます。

（問）飲酒による酒の量と血中の濃度が減少していく標準的な時間関係について述べよ。

（解答）適量飲酒の場合は１５±１mg/dL/H、大量飲酒の場合は２０±４mg/dL/Hの割合で血中濃度は減少します。また、アルコールによるパフォーマンスの低下につては、特に航空医学ではよく研究されており、パイロットでは飲酒後８時間は飛行してはならないことになっています。 

（問）病気、怪我のときは論外であるが、日常、訓練あるいは飛行してはならない身体的状態とはどのような場合をいうか？

（解答）ＩＭＳＡＦＥといいますように、Ｉｌｌｎｅｓｓ（病気）Ｍｅｄｉｃｉｎｅ（薬）Ｓｔｒｅｓｓ（ストレス）Ａｌｃｏｌｅ（アルコール）Ｆａｔｉｇｕｅ（疲労）Ｅｍｏｔｉｏｎ（感情）を考慮しなければなりません。

（問）破傷風とは何か？その初期症状および防止法について講ぜよ。

（解答）傷口に侵入した破傷風菌の出す毒素で、中枢神経が犯され、筋肉が硬直、痙攣する病気です。潜伏期間は１～２週間で、顎を動かすことが困難になり、顔の筋肉が硬直する初期症状があります。どんな小さな傷でも完全に消毒し、傷が大きかったり汚れがひどい場合には医師の手当てを受けさせることにより予防することができます。

（問）航空身体検査証明書に予備形態眼鏡と条件が付されているとき、コンタクトレンズではどうか？

（解答）コンタクトレンズは可です。

（問）雷の季節の飛行訓練では、雷の接近を予測するにはどのような方法をとったらよいか？

（解答）ＡＥＩＳよりレーダーエコーの情報を入手します。また、雷鳴が聞こえてきた距離を測定します。

（問）練習中に滑空場でサンダーストームに襲われたとき、どのような処置をとるべきですか？

（解答）すぐに着陸して機体を繋留して避難します。

（問）人工呼吸法について講ぜよ。

略

（問）駐機してある飛行機、動力滑空機に接近する場合の注意事項は？

（解答）機首にプロペラがある機体への接近は、プロペラが動いている・いないにかかわらず斜め後方から接近します。操縦席から降りるときも後方に向かって降機します。胴体中央にプロペラがある機体への接近は、前方から接近します。後方からの接近はパイロットの死角となるので危険です。

（問）滑空場において、一般的に草の長さがどの程度以上になると滑空機の離着陸の危険要素となりますか？

（解答）草が翼端にからんでグランドループしない程度の長さである必要があります。具体的には２０ｃｍくらいが限界だと私は考えています。

（問）わが国で用いられている航空図（航空参考図）はどのような図法であるか？また、その特徴を講ぜよ。

（解答）わが国で使用されている航空図はランバートチャートです。その特徴は中緯度地方の航法に適しており、距離の誤差が小さいので長距離飛行にも適しています。逆に、直線座標ではないので地点のプロット、読み取りが面倒であり、航程線が直線にならないという不便な点もあります。

（問）風力三角形、ＤＡ、ＷＣＡ、ＧＳについて講ぜよ。

（解答）新針路で飛行した場合、風の影響を受けて流されることになります。このとき風の影響でＴＨから流された角度がＤＡ（偏流角）であります。また、風の影響を考慮して目的地に対してとる偏流修正角がＷＣＡであります。ＧＳは飛行の結果も考慮した対地高度です。

（問）航空図（区分航空図）から得られる情報、たとえば飛行場の標高、滑走路の長さなどについて講ぜよ。

（解答）略

（問）自家用操縦士には最近の飛行経歴は法で義務づけられていません。しかし、安全に滑空スポーツを楽しむための技量保持の方法について、あなたはどう考えていますか？

（解答）私は空乗から出されている「自家用操縦士の飛行の安全確保について」を参考にします。具体的には、１８０日以内に３回以上の離着陸の経験がない場合は実技訓練を行うこと、機長の出発前の確認を確実に行わせることなどを行います。

（問）フライトプランをファイルする目的はなんですか？

（解答）捜索救難活動を容易に行えるようにするためです。

（問）蘇生法の種類は？

（解答）気道確保、止血法及び包帯法、保命法があります。

（問）なぜ着陸でショートすることはいけないのですか？

（解答）グライダーは動力装置を有していませんので、万が一障害物があった場合など緊急の措置をとることができないからです。

（問）横田のＴＡＦ形式は何ですか？

（解答）サーキュラーＮ方式です。

（問）図法には何があって、その特徴は何ですか？

（解答）メルカトル航空図、ランバート航空図、ポーラーステレオ航空図があります。メルカトル航空図は、低緯度の航法に適している、距離の誤差が小さくてすむＬＯＣＡＬの飛行に適している、航程線が直線で作業がしやすいので磁気コンパスを主用して飛行する小型機に適しているという特徴がありますが、距離が若干不正確、極を表せないので高緯度の航法には適さないなどの欠点もあります。ランバート航空図は中緯度地方の航法に適しており、距離の誤差が小さいので長距離飛行にも適していますが、直線座標ではないので地点のプロット、読み取りが面倒であり、航程線が直線にならないという不便な点もあります。高緯度に使用される特徴がありますが、直交座標ではないので地点の読み取り、プロットが面倒であるという欠点もあります。

（問）飛ぶ前に服用してはならないものは何ですか？その薬の成分は何ですか？

（解答）アスピリン、抗ヒスタミン剤、風邪薬、せき止め、下痢止め、精神安定剤、食欲増進剤などがあります。

（問）６０条、９１条、９２条の申請はどこに行いますか？

（解答）６０条は東京航空局長、９１条は東京航空局長、９２条は東京国際空港長です。

（問）耐空証明の有効期限は１年になっていますが、運用限界を超えるとだめになりますか？

（解答）効力が停止されます。修理改造検査を行うことが必要です。

（問）グライダーの性能について説明してください。

（解答）飛行規程第５章に性能に関する記述があります。ポーラーカーブを参照すれば性能が分かります。

（問）人間はどれくらいの高度でどれくらい耐えられますか？

（解答）１００００ＦＴ…６０分以内、２５０００ＦＴ…５～１０分、３００００ＦＴ…１分３０秒、３５０００ＦＴ…４５秒、４００００ＦＴ…３０秒です。

（問）減圧症について説明してください。

（解答）体内に取り込まれている窒素が急激な減圧環境下では飽和状態になり、血液中にガスとなって気泡を作り、様々な症状を起こします。

（問）人間は１分間に何回呼吸しますか？

（解答）１６～２０回です。

（問）人間の全血液量はどのくらいですか？

（解答）成人の場合、体重の約７～８％です。

（問）レリーズ、静圧系統、高度計などの期限はどこで規定されていますか？

（解答）レリーズはメーカーのマニュアルで、静圧系統と高度計はサーキュラーによって規定されています。

（問）ＴＣＤ、ＳＢとは何ですか？

（解答）…略

（問）制限荷重倍数をこえるとグライダーはどうなりますか？プラスＧ、マイナスＧそれぞれの場合について説明してください。

（解答）プラスＧの場合は翼が上にしなって折れます。マイナスＧの場合は逆です。

（問）位置不明時の飛行方式について説明してください。

（解答）まずピストに連絡して目標物を探させます。誘導できるようだったら誘導させます。また、高度が６００ｍ以上であるならば不整地場を探させます。

（問）フライトが終わった後にすることは何かありますか？

（解答）航空日誌とログの記載を行います。

（問）ログの修正はどのようにして行いますか？

（解答）修正液を使用せず、訂正印を使用して行います。訂正印は監督者・機長の印です。

（問）官制圏を飛行する時には官制官の指示に従って飛行しなければなりませんが、管制官のない空港ではどうするのですか？

（解答）レディオと交信して飛行します。レディオは指示をすることはありませんが、マナーを守って飛行することは必要です。

（問）ＳＡＲについて説明してください。

（解答）予定時刻から30分過ぎても目的地に到着していない場合は不確実の段階となります。第一段通信捜索として、予定経路上における飛行場について捜索を行います。第一段通信捜索が開始されてから３０分が経過しても当該航空機の情報が明らかでない場合は警戒の段階となります。拡大通信捜索として、当該航空機が到達可能な範囲にある関係機関による捜索を行います。拡大通信捜索開始後１時間が経過しても当該航空機の情報が明らかでない場合は遭難の段階として所要の救難に係る措置がとられます。

（問）耐空性審査要領の位置付けについて説明してください。

（解答）航空法施行規則の付属書に「航空機及び装備品の安全性を確保するための性能、強度、及び構造に関する基準」というものがあります。これは航空機が安全に飛行するために定められた条件で、その基準を満たしているかどうかを検査する要領が耐空性審査要領です。

（問）操縦練習の際に無線操作を行いますが必要な資格は何がありますか？また、その違いは何ですか？

（解答）航空特殊無線技師、航空無線通信士の資格があります。航空特殊無線技師は国内限定の資格であります。また、空中線出力の制限の違いがあり、航空特殊無線技師は５０Ｗ以下、航空無線通信士は２５０Ｗ以下です。

（問）人間の能力の限界にはどのようなものがありますか？

（解答）目の限界、高高度での限界、Ｇの限界などがあります。

（問）スリップを行う時の速度はどのように判断しますか？

（解答）目安で判断します。

（問）地面効果の現れる高度はどれくらいですか？また、地面効果がフレアーに現れる影響は何ですか？どのような操作が必要ですか？

（解答）翼のスパンの半分くらいの高度から地面効果の影響が現れ始めます。スポーラーやダイブブレーキを使用することにより沈下率を調整することが必要です。

（問）高層天気図はどのように使用しますか？

（解答）地上天気図の気圧配置をもとに、悪天候の存在と今後の動きを予想するのに使用します。悪天候の主な原因となるのは、低気圧、前線、トラフです。５００、７００、８５０で気圧の谷やwarm air mathによる低気圧の発達、３００でジェットの屈折による低気圧の発達や前線の動きを観察、予測します。

